

一个共产党员的挂牌经历

在北京市石景山区老山早市，个体工商户钟青林摊位上那块“共产党员摊位”牌匾和他诚实经营的行为为党的形象增添了光彩

■口述/钟青林 撰稿/王幼民

2011年6月的一天，北京市石景山区老山早市的纪经理交给我一项任务——石景山区私个协会党总支正在开展“共产党员亮身份经营岗位创先争优做表率”活动，希望我在自己的鞋摊上挂出“共产党员摊位”的牌子。

那天晚上，我翻来覆去睡不着。我爱人说：“这块牌子能不能让给别的党员？有了这块牌子，商户和顾客都会盯着我们，万一我们出点纰漏，不是给党抹黑吗？以前，市场里的事，我们顾得过来就管，顾不过来就不管，有了这块牌子，咱无论如何也得管，躲都躲不了。”思来想去，天蒙蒙亮的时候，我下定决心，不能只考虑自己，要完成组织交给的任务，把“共产党员摊位”的牌子挂出去。

挂牌那天，周围的商户都围着看。这个说：“嘿！‘共产党员摊位’，光荣啊！”那个问：“党员做买卖跟我们有什么不一样吗？”还有的开玩笑说：“老钟，生意是不是不好呀？要不挂这牌子干嘛？”我笑笑，什么都没说。

如果不是亲身体验，很难想象挂牌之后会发生什么。

有些顾客的信任让人心里特别舒坦：“哎，就在这儿买吧，这是‘共产党员摊位’，肯定不会蒙人！”有些顾客的要求让人哭笑不得：“老板，您是党员，高风亮节，这双鞋算便宜点吧！”有些顾客表露的情感让人特别感动：“小伙子，我走半个小时上你这儿来买双鞋，就是冲你这块牌子，你信不信？”周围的商户发生纠纷也来找我评理：“这里有共产党员，让他帮着评评理，看看是你的质量有问题，还是我过分挑剔？”随着时间的推移，我的顾客越来越多，生意也越来越好。

盐打哪儿咸，醋打哪儿酸，我心里特别明白，大部分顾客是冲着我党员的身份来的，他们相信党，依赖党，认准了站在“共产党员摊位”牌匾前的老板一定是守法经营、诚实守信、乐于奉献、值得信任的人！

我爱人说，挂牌之后我好像变了一个人。过去我到鞋厂进皮鞋，随便看看就行，现在要一款一款地挑，生怕混进假冒伪劣产品。对于店里经营的“帝舵”“卡斯丹”“陌生人”等知名品牌，我都要向厂家索取质检报告、注册商标和授权委托书，做到心中有数。对于那些上门推销的假名牌，不管多便宜，我都坚决不要——挣多挣

少是小事，不给党的牌子抹黑是大事！

自从有了这块牌子，市场里的大小事务我都得主动伸手把手。“学雷锋”活动时上街义务服务、给商户发小册子宣传《社会责任行动指南》、地震后捐款、过年过节看望困难商户……这些活动我都会参加。你想啊，那么大一个市场，就挂出这么几块“共产党员摊位”的牌子，商户都在看着，碰到事儿你不往上顶谁往上顶？你不做榜样谁做榜样？

有一天，鞋摊上来了个小伙子，说在我这里买的皮鞋出现质量问题，要求退换。我拿过鞋仔细检查，发现其中一只鞋的鞋底被硬物划了一个很深的口子。我把鞋拿给他看，指出鞋底的口子是人为损坏的，不属于退换范围。小伙子自知理亏，只好把鞋收进盒里，起身离开。临出门时看见那块“共产党员摊位”的牌子，随口说了一句：“共产党员要全心全意为人民服务，您就给我把鞋换了呗！”我笑着说：“就冲你这句话，今天我就把这双鞋给你换了。”

儿子平时跟我开玩笑，喊我“熊猫老爸”，因为我的血型是RH阴性O型血，非常稀少，被人们称为“熊猫血”。这些年来，我一直坚持义务献血，已经累计献血数千毫升。

2014年8月的一个深夜，北京市血液中心发来短信：“有危重病人需要抢救，急需RH阴性O型血，希望同血型的朋友到血液中心踊跃献血。”我立刻开车直奔北京市血液中心，献血后，我忍不住问医生：“病人是什么情况？”医生告诉我说：“有个8个月大的婴儿要做心脏手术，急需用血，你来的真及时，这条小生命有救了！”

回家的路上我一直在想，在国家的“肌体”中，各级党组织好比密密麻麻的血管，党员就是流淌在血管中推动社会发展、输送正能量的“新鲜血液”。在老山早市，摊位上那块牌子和我的行为都是在树立党的形象，这就要求我把党的先锋模范作用一点一滴地浸透在日常经营和待人接物中。

如今，那块“共产党员摊位”的金色牌匾依旧挂在我的摊位上，我爱人每天都把它擦拭得一尘不染。其实，这牌子早就被我深深地刻在心里啦！